

## 山有乔松,隰有游龙

丰山铜矿 范勇

我是个对气味很敏锐的人。图书馆里喜欢的书我都会记住它的纸与墨的气味。不同的季节到了,必须让我感觉到了它的气味我才从心里承认。春天真的来了的话,草木的气味是温暖柔和的,像要把你托起来。血液开始顺畅,才觉得我又活过来。

我的怀念是地理性的。丘陵地带真正的山涧是童年的回忆,提着塑料桶去捉螃蟹。我那时真厉害,跑到大人找不见的地方,卷起裤腿光脚蹲在浅浅河水里,翻起一块块大石头搜寻螃蟹。经常是死掉的,白白的肚子向上的。活的溜得很快,翻出来就躲到别的石洞了。汗啊、水啊、泥巴啊都无所谓,现在一起风就摸头发的这个举动我断不可能。与其说人长大了想法会变,不如说那时的我根本没什么想法,纯粹是吃饱了就玩耍的哺乳类幼崽。

人的渐变,其实不能说是变,而是某些东西从无到有的过程。不是一个想法的变化,而是本来没有这个想法,后来会出现这样的想法。因此,若事先已思量过的,怕是很难改变。因为它已存在了,发生了。如若真的扯了这脑中的思想藤蔓,我就不是今时今日的我了。

蒹葭苍苍,白露为霜。离了水的芦苇不过枯黄得如同直立的稻草。土地温厚,河水微凉。农耕民族的依恋土地,从凄美动心上可能不如海洋民族的追随流水。时间流逝,一切都是虚幻。却没有人能跳出这羁绊。

我喜欢今时今日的我,却没有办法将一切停留。

## 女儿学跳舞

内保中心 黄玉琳

舞蹈课上,老师点女儿给大家示范跳《一只小叮当》的舞蹈,女儿非常自信地走上台,随着动听的旋律,摆头、起手、扭腰,动作规范、娴熟,得到了老师的夸奖。

女儿天性有些野,做事没什么耐心,所以当初挑选舞蹈班的时候特地选了一位教学非常严格的老师,目的就是要收服女儿的性子,培养她的毅力。起先女儿觉得新鲜还挺高兴,后来随着基本功难度增大,练舞的辛苦和肌肉的酸痛使得她渐渐有了抵触,每次去都拉着脸嘟着嘴不高兴,特别是去年暑假班的强化训练,女儿对练舞的抵触更是到了极点,一进教室就开始哭闹,她一哭全班小朋友都跟着哭。老师对她们的“惩罚”就是撇腰、压腿的时间会更长、更重,很快别的小朋友都被老师唬住了,而女儿非但没止住还变本加厉,一堂课下来3个小时要哭两个半小时,所以每次受到的“惩罚”最多。看着女儿这样难受我非常心疼,甚至产生了放弃的念头。然而老师的话却提醒了我:孩子学东西没有不吃苦的,如果轻易就放弃,以后学什么都难以坚持啊!在我的威逼与坚持下,女儿跳舞时虽然也会有情绪,却较之以往有了很大改善。为了提高女儿学跳舞的积极性,我也采取了一些鼓励措施,比如奖励小红花或者满足她提的一些小要求,老师也经常表扬她或有意让她上台领舞,慢慢地,她对跳舞不那么排斥了,上课再也不哭不闹了,并且还能随着老师的要求做动作了。有时候我有意让她在小朋友面前露一手,她也很乐意。更值得庆幸的是,从今年开始她更是把学跳舞看做是一件很快乐的事情,每次都主动要求去学。今年暑假上强化班的时候,女儿学会了马步倒立、侧手翻、前桥,她还常常把最拿手的侧手翻炫耀给大家看,非常得意。那次我问她,现在练基本功压腿下腰还疼吗。女儿说,有一点点疼,但是妈妈我不怕,老师压的时候我就这样,说罢女儿就作出一副咬紧牙齿闭紧嘴唇的样子给我看,令我非常感动。

女儿一年多的跳舞经历,让幼小的她学会了坚强,学会了忍耐。同时也让我明白了,在孩子求学的路上,不论遇到什么困难和挫折,作为家长首先不要退缩,不要轻言放弃,要引导孩子去面对,去克服困难,迎接挑战。

## “兵头将尾”的闪光人生

动力分公司 张黎

他是一名普通的供水职工,在平凡的工作岗位上勤奋努力,兢兢业业;他是班组领头人,刻苦钻研技术,严格规范管理;他所带领的班组连续多年获得多项荣誉。他就是动力分公司供水一车间二泵班的班长——万育波。

一顶安全帽,一身污渍斑斑的工作服,一套沉甸甸的电工工具箱,陪伴他十余年。他说:“要适应现代企业的发展,就得多看书,多学习,眼界宽了,思路才能更宽,才不至于被淘汰。”在水泵业务技能的学习过程中,万育波注重理论结合实际,在他的带领下,班组们对操作设备的技术运用,都会反复琢磨,认真领会,力求对作业涉及的所有设备做到了如指掌。

去年,班组调来一位刚刚生产完孩子的青年女工小胡。为了让小胡迅速地进入泵工角色,万育波和班组们找来一堆专业

书籍让她学习,并时不时地抽上几个问题考她。工作时间里,只要有操作设备的机会,大家就会把她叫上,边说边演示给她看。在团队成员的热情帮助下,小胡很快进入适应工作状态,班组的各项工作都积极参与,成为业务上的熟手。

二泵班作为车间的“门面”班组,工作环境的日常保洁自然不能有丝毫马虎。万育波带领着全体班员冬扫地面,夏剪树木,大家常常忙得汗流浃背;对设备的维护大家更是一丝不苟,总是将三台庞大的机电设备擦拭得干干净净。有了大家的支持,万育波这个班长干得更加出色,班组们也更加齐心协力,认真负责地完成班组各项工作任务,班组呈现出一种蓬勃向上的和谐氛围。

在班组管理上,万育波根据班组们的性格特点和工作能力分班、分工并组成互

对子,同时结合分公司和车间十佳职工、创先争优等评比,在班组积极组织开展劳动竞赛、QC等活动,努力营造一种“做事、做好事、做成事”的良好氛围。2012年,万育波带领的QC小组申报的《合理使用变频设备,降低水泵电单耗》课题,获得公司QC成果三等奖。

在多年的工作中,万育波总能坚持将安全摆在第一位。工作中,有人违反规章制度和操作规程时,他总是黑着脸严肃批评;工作之余,他总是不厌其烦地向大家讲解安全的重要性。除了在现场工作将安全放在首位外,在班组每周的安全会上,万育波总是反复与班员一起深入查找工作中存在的安全隐患,认真学习安全管理技能知识。他鼓励班员要主动思考,关注安全和提出具体措施,在班组形成了“违章作业人人纠,安全难题个个解”的工作局面,班员的安全意

识、安全作业能力和班组整体安全生产水平得到大幅提高。2012年和2013年,二泵班获得“公司红旗班组提名奖”和“分公司安全先进班组”称号。

“千淘万漉虽辛苦,吹尽黄沙始见金”。万育波在平凡的工作岗位上无怨无悔,默默奉献着。经过近二十年的磨练,他凭着对工作一丝不苟的专注,凭着求真务实的工作态度和勇于创新、扎实工作的优良作风,在“兵头将尾”的岗位上书写闪光的人生。在他身先士卒行动的影响下,班员之间学技能、比业绩、共进步,良好的班风在这里悄然形成。



## 证据

物流公司 凌芸雨

夜里又被他如雷鼾声吵醒。忍不住便踢了他一下,他惊醒,追问:“干什么?”

我淡然回答:“你吵着我了。”他惊呼:“不可能,我根本就没睡着。”

我懒得与之争论,心想:看来我要拿出铁一般的证据来说话了。

待他入睡,如雷鼾声再次响起,我不慌不忙拿起手机调至录音状态……

第二天,我掏出手机故作神秘地对他说:“来,好好听听。”

我正得意洋洋,岂料他却装傻道:“嗯,听着耳熟,没错,是你 的声音。”



## 职工摄影

工地之花

建安公司 程玲 摄



## 当女文青遇上女汉子

冶炼厂 喻亚丽

文青第一次遇见女汉子,是在单位的女澡堂里。下白班时间,人多拥挤,水汽氤氲,文青洗完出来,正在穿衣服,女汉子“哗”进来了,帽子、口罩、围兜、袖笼、手套、雨鞋,以及一身的泥污。女汉子不是来洗澡的,是来找人的。找到了,噼里啪啦一顿讲,大体是交代工作上的事情,声音清亮,语速急促,交代完风风火火又出去了。

文青第二次见到女汉子,是在街市的路边。文青行走间被路边摊里的一只嫩黄鸭子玩偶吸引住,蹲下细看。“我认得你,我们一单位的,你要喜欢便宜给你,我这玩具都是正规牌子,孩子可放心玩儿……”文青抬头看到一个长发披肩,穿着黑羊绒衫、黑蕾丝边皮裙,头戴一个大红米奇亮片发

那是我小姨!”文青理直气壮吼了一句。周边的人这时也纷纷出言帮衬,小偷一看势头不对,灰溜溜地跑了。

还有一次在北京西客站,也是一位大妈,身强体壮的,不依不饶地管旅客要钱。文青掏5块钱给了人家,好管闲事的她又犯了,拉过大妈就开导上了:“大妈,您看这是咱首都,您站这儿要钱,给国际友人看见了影响不好,您这体格,健健康康的……”大妈怒了:“俺要钱咋了?政府都不管,要你管了?”我连忙又给大妈塞了十块钱,安抚半天才算了事。

文青有时线条粗得让人抓狂,她能把同事的钥匙当成自己的一把抓了回去,有次离谱得连锁都装了回去。当然,文青也有细致的时候,变天了,降温了,她会贴心地发个短信

提醒我:“亲爱的,天凉,记得加衣服!”肉麻得让人眼热咽涩好半天。文青有一堆的计划,一堆的梦想,也意兴勃勃地去一一付诸行动。她自学日语,她学开车,她练摊儿,她运动,她做义工……有成功的,也有失败的,但是样样她都做得有滋有味。她特立独行的行径有时也会被一些人误会、认作异类,但相处久了,你就会一不小心地被她同化、感染。跟她在一起的日子,你会觉得轻松、快乐,无需伪装。她已经成功地将我同化、感染,我这个堂堂女文青终究要葬送在她手里,我纯净安宁、一平如镜的生活已经被她搅得涟漪泛泛、暗潮涌动,我甚至也想像她那样我行我素、行侠仗义、满腔热血、果断决然,时不时也犯点二、冒点浑,活得坦然、赤诚而又率真地做个女汉子!

## 秋思

铜绿山矿 梅晓艳

对。聊起她小时候的趣事,气氛刚刚好一些,他的手机响了。“粉矿仓堵住无法下矿。要是不尽快恢复正常下矿,流程要停!

正组织人捅矿仓呢,你马上组织本班组的男同志到岗位!”工段长焦急的声音从电话里传来。“好,我二十分钟后到!”挂了电话,他满脸歉意地说:“叔叔阿姨对不起,班上有重要的事情我得赶回去。谢谢叔叔阿姨的热情招待,我下次再来拜访叔叔阿姨!”她跟到门外,他紧紧握住她的手,望向她的眼神满是歉意,却异常坚定地转身大踏步走出去。老妈很不高兴:“什么人哪!第一次见面就这样没有诚意!”老爸紧锁的眉头却舒展开来,笑道:“这孩子有责任感、肯担当,人品不错!”

面对两位老人的各种问题,他都礼貌应

节,她嫁给了他,他笑得格外幸福。她忍不住嗔道:“傻瓜!”而他还是傻笑着。“你知道吗,那天走后,一路上我都在担心你会怪我。可我不能不去,班上人手不够啊!再说,碰到矿仓堵口,我这个班长不第一个上,怎么服众?”“你呀,还真……傻。”她的笑声中透着理解。

再后来,他们有了一个可爱的孩子,生活像在蜜糖中一样。只是,他还是和以前一样,时不时就会加班或者延长工作时间,一工作起来就什么也顾不上了。那一年,骤然降临的一场大雨让所有人措手不及。傍晚刚回到家,疲惫的他还来不及洗个痛快的热水澡,电话又响了:“什么?井下被淹?参加抢险?好,我马上到!”再见到他时已是两天后。她看着他满脸胡茬、眼窝深陷、疲惫憔

悴的样子,心疼不已。

十年了,他一直就是个普通的班长,工段有事随叫随到。在世俗的眼中,他“没出息”,在工人队伍里打滚,说出来一点都不体面。然而,她知道,他是个负责任、能担当的汉子,不仅对工作如此,对家庭也是如此。有他在,她无比安定!想到多年前,他的一句“我稀罕你”彻底打动了她的芳心。每每忆想这份情意,她便不由自主地笑起来,眸光闪烁,亮若天上星,心中满满的甜蜜。

正想着,一个熟悉的身影跃进了她的眼帘。她猛地坐直了身子,一动不动地看着,突然站起来,笑盈盈地扑到阳台的架子上,朝着大门口使劲挥舞着手臂。清夜那个披着月光的身影定了一下,大步流星朝家赶去……

